

高手经验分享

朱长远

学校背景：对外经贸大学法学院 06 级硕士

司考应试成绩	试卷	得分
	试卷一	118
	试卷二	90
	试卷三	98
	试卷四	102
	总分	408

这次能通过司法考试，我感到非常高兴。作为来胜学员，我想特别感谢来胜法律人培训以及来胜司考培训班里的众多优秀学员。而对于如何准备司考，我想我们都必须承认这样一个事实，只要能掌握到适当的学习方法，再加上刻苦学习，成功会降临到每一个司考者的身上。通过司考，只是一个时间上早与晚的问题。在这里，我想结合自己的备考情况，就司法考试的一些经验与大家交流。希望对大家有所帮助。

首先，要有“一次性通过司考”的信念。司考对于致力于从事法律职业的每一个人来讲，变得越来越重要。尽管如此，很多的司考报名者，往往在备考过程中对还未到来的考试努力寻找失败的出路，在遇到困难的时候，总是给自己许多借口，实际上一次通过，不仅可以节省时间和精力，而且可以避免二次痛苦。

其次，是平时积累和集中复习相结合。在时间安排上，应当分为平时积累和集中复习的时间，平时积累时间安排在三月至六月中旬比较合适。从六月下旬开始到考试的三个月时间里，则是进行集中复习的时间。

在平时积累期间，并不是对所有科目进行学习的，而是根据学科特点进行有的放矢。这一时期应对理论性要求比较强的科目进行理论沉淀和积累，具体包括：法理学、刑法、民商法和行政法行政诉。这几门法，是需要平时积累也是考试中分值最高的部份，几乎占到了总分 600 分中的 56% 左右（以 2007 年为例，几科总分数达到约 333 分）。这一时期只需要听听老师讲课，能对内容进行理解消化，不需要进行强化记忆（在这个阶段进行强化记忆，由于司考内容的庞杂，是毫无意义的）。同时，在时间允许的时候也可以做一点真题感受感受；相关的司考趋势，也要适当收集，以为下一个阶段的复习作好准备。总之来讲，在这一阶段，不能强度过大，不然就不能保证下一个强化复习阶段的学习了。

集中复习期间，是备考的关键时期，也是最辛苦的时期。在这个阶段，考生得要准备把其他一切

事务放开的时候了，还需进行一定的细分，具体再分为三个阶段：系统强化（45天）、真题补缺（20天）和最后冲刺（25天）。

系统强化阶段应当如何安排？这个问题会因每一个考生的基础而有所不同。在经过第一阶段的积累后，相信大家对自己的基础已经有了一个基本的把握，是以应当集中复习还较弱的科目上。而更多的时间，则应该放在记忆性较强的科目上了，包括民诉仲裁、刑诉、三国和经济法，最后是法制史和职业道德。考生必须准确理解概念，对重要的知识点有一个清晰的掌握。在必要的时候进行分析、综合和总结，以致于达到从点到线再到面的系统全面的把握。

在真题补缺阶段，大家可以在20天左右的时间里，首先做一下各科真题练习。从题中看到考点的所在，看到命题人的出题思路。同时在做题的时候，要和自己在系统强化阶段复习的内容联系起来，把自己掌握的知识点和题型联系起来，将知道的内容应用到解题的过程里面去，以达到查漏补缺的目的。另一个需要注意的是，真题解析的准确性以及理论的发展趋势。有的同学从市场上买到的真题材料，有的内容就出现不准确或者是根本性的错误，这一点提醒大家一定要从正规管道获得复习材料。毕竟在司考上为省一点钱而买到劣质复习资料实属不值。对于理论的发展性，也得给大家提一个醒。真题里面是正确的答案，在本年的司法考试未必是正确的答案。由于法学理论是不断发展的，所以不可避免的在一年司考中认定一个理论，而在新的一年司考里，而适用另一个理论。如果再按前一理论答题，则免不了是一大错误。因此，大家在分析历年真题时，一定要注意这一问题。

对于复习冲刺阶段，应该完成两项任务。第一是在前一阶段的基础上做一定量的模拟题；第二是对所有考试科目做一个整体的框架性掌握。在最后阶段，时间不是很多，所以模拟题不宜做很多，最多不过两套。且不要对模拟题的结果过于在乎。在最后的25天里，做模拟题的时间最多只能用5天的时间完成，而应当充分利用余下的20天对司考科过目一遍。建议时间安排：1.（6天）刑法、刑诉、行政法行政诉；2.（6天）民商、民诉及仲裁；3.（6天）三国、经济法、宪法、职业道德、法史和法理（这一时期，法理复习主要为卷四作准备）。剩下的2天作为机动。

再次，大家在准备司考资料时，只要准备一套完整的核心复习资料外加一些辅助资料就足矣。这一套核心复习资料可能与考生的情况不同而有所区别。像我本身有参加来胜法律人培训，只要使用辅导班发的理论强化及法条串讲讲义（这时已不需什么“三大本”、重点法条了。更人认为这些东西只会浪费自己很多时间），这是因为老师已经对考试大纲进行了解析，对考试的重点和难点内容以及考试趋势有了十分的把握。而对于自主复习的考生来讲，则应当包括司考大纲、俗称的“三大本”和重点法条。对于外加的一些辅助资料，主要包括，历年真题及解析、模拟试题和其他资料。这一部份只能是辅助核心复习资料使用的。他们只适用于复习的某一个阶段，而不像核心复习数据一样贯穿于整个司考复习的始终。

最后，我还想补充两点。

第一点是大家千万不能忽视了对经济法部分的复习。经济法分值每年一般约40分（主要分布于劳动法、竞争法、消法、财税法和土地法上）占第一卷总分的比重达26%以上。另外，还应该看到，经济法部分的考题难度不大，只要掌握了相关法条，就可得分。而要想从刑法、民法题中得分，则相对难了很多。可以说，在经济法中拿40分远比在刑法、民法中拿40分容易，复习时间也会少得多。所以绝对不能在经济法上有任何疏忽，更不能放弃复习。

第二点是大家在复习时，最好结伴复习，不宜单打独斗。在前面大家也许注意到，我特别感谢来

胜司考培训班的众多优秀学员，理由就在于此。在辅导班里的学习过程中，我们一起就许多问题进行相互交流，相互讨论。我感到这些讨论和交流对提高自己的司考复习效果起到了很大的作用。结伴复习，不仅有利于实时帮助解决某些具体问题，还有利于消除复习过程出现的各种盲目现象。另与他人结伴复习，有利于通过与他人进行比较，检查自己的复习状况，随时发现自己复习过程中的不足之处，并实时作出调整。对于结伴复习的好处，我想举一个非常有趣的现象为例，在我们班上，有许多情侣一同准备司考。而查分后的结果显示，这些情侣无一例外地都双双取得了成功。我想，这算是结伴复习司考的最高境界了吧。

不同的人会各有特点，往往会有适合自己的不同复习方法。但我们都相信，天道酬勤，只要大家能找到适合自己的复习方法，在合理的时间安排下，坚定信念并能始终如一地坚持下去，通过司法考试便可水到渠成。祝大家顺利通过司法考试。